Тема урока: Вещества в классе

Обобщающий урок по теме: «Соединения химических элементов»

Цель урока: проверить усвоение основных понятий темы: «Соединения химических элементов»

Задачи:
1. Образовательные: обобщение и систематизация знаний учащихся об основных классах неорганических соединений
2. Развивающие: 

· продолжить формирование у учащихся логического мышления

· умения самостоятельно проводить практические исследования

· наблюдать, обобщать, анализировать

· формирование навыков работы с веществами и химическим оборудованием.
3. Воспитательные: 
· Раcширение  кругозора детей
· воспитание чувства ответственности, коммуникабельности, терпимости

· формирование умения самостоятельно принимать решения

· умения работать в команде

· умения устанавливать причинно – следственные связи.
Обобщающий урок с применением тренировочных заданий

Формы работы: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Вид контроля: самостоятельная работа тренировочного характера.
Предполагаю следующие результаты обучения

1. Уметь распознавать вещества разных классов по формулам.

2. Знать их состав.
3. На основании степеней окисления составлять формулы веществ; давать названия веществам.

4. Уметь классифицировать вещества.

5. Соблюдать правила техники безопасности.
План урока

1. Организационное начало.
2. Вступительное слово учителя.

3. «Аукцион»  знаний.

· Химики говорят
Цель: проверить теоретические знания  учащихся о классах неорганических     веществ

· Лестница
Цель: проверить умения рассчитывать степень окисления  отдельных атомов химического элемента в веществах.

· Третий лишний
Цель: проверить знание формул основных классов неорганических веществ.

· Кто быстрее
Цель: проверить умения называть вещества по формулам, составлять формулы веществ.

· Химическая лаборатория

Цель: проверить знания правил техники безопасности, формирование навыка работы с веществами и оборудованием
4. Подведение итогов.

5. Домашнее задание.
Ход урока
Перед уроком дети делятся на 4 команды путем жеребьевки.

1. Приветствие и организационное начало.

2. Постановка цели урока:

Посмотрите, какое огромное количество неорганических веществ я подготовила к этому уроку, практически весь стол ими заставлен. Здесь их (     ), а на самом деле их известно более 500 000. (прикрепляю карточку к доске) Можете ли вы рассказать о каждом из этих веществ?
Ответ:…………

К концу восьмого класса, вы сможете рассказать о многих из этих веществ. А что можно сделать, чтобы облегчить себе задачу?

Ответ: разделить вещества на группы (классифицировать) (прикрепляю карточку к доске)

На какие группы можно разделить неорганические вещества.

Ответ: оксиды, кислоты, основания, соли (прикрепляют  карточки к доске)
Что вы знаете об этих классах веществ?

Ответ: отвечают, прикрепляю карточки к доске.
И так, сегодня на уроке мы потренируемся в определении принадлежности вещества к классу, составлении формул веществ, их названиях, определении степени окисления веществ, а также вспомним их свойства.

Урок у нас сегодня необычный, работать вы будете в группах, каждая группа занимает мини – аэродром, вы у меня сегодня будете кислые, вы соленые, вы основные, а вы окисленные. Вам предстоит большая работа, а любой труд должен быть оплачен. Но вы свою заработную плату получите не в рублях и не в долларах и даже не в евро, а сделаете вклад в особый банк, банк – знаний (показать конверт).

И так, аукцион знаний начинаем.

Конкурс: «Самый умный химик»
На предыдущих уроках мы с вами говорили о классах неорганических веществ. А вот, что вы о них знаете, я сейчас проверю. Каждой группе у меня подготовлен план характеристики класса веществ, посоветовавшись, вы должны будете по очереди отвечать на вопросы пунктов плана.
Команда, правильно ответившая на все пункты плана,  получает жетон.
Конкурс: «Лестница» 
Вы справились с первым заданием, знаете определения веществ разных классов, их состав и классификацию, некоторые свойства этих веществ. А с чего мы начинали изучение темы: Соединения химических элементов.
Ответ:………..
А что такое степень окисления?

Как она вычисляется?

Ответ:……..
Перед вами лежат карточки №1 с заданием, подпишите их и определите степени окисления каждого из элементов в веществах. 

Банкир собирает выполненные задания и складывает их в банк. 

Это был ваш личный вклад, а сейчас вы продолжите накопления общих знаний. Выберите из команды одного человека, который будет представлять команду в этом конкурсе. Вам нужно определить степени окисления химических элементов, в веществах начиная с нижних ступенек. 
Команды правильно и быстро выполнившие задания получают жетоны.

Конкурс: «Третий лишний»
В подготовке к этому конкурсу мне помогали старшеклассники, я попросила их написать формулы веществ разных классов, но мне кажется, они что-то напутали и среди этих веществ есть лишние. Возьмите карточки со вторым заданием и в каждой строчке вычеркните формулы веществ, которые считаете лишними.
Банкиры собирают карточки.
По какому принципу вы вычеркивали лишние вещества.

Ответ:…….

Каждой команде, я выдаю доски, с заданием другой команды посовещавшись между собой, вычеркните формулы лишних веществ.

Представители команд объясняют свои ответы. Справившиеся команды получают жетоны.
Конкурс: «Кто быстрее»

Вы рассказали характеристики веществ разных классов, потренировались в определении степеней окисления, определили принадлежность веществ к классам. Ну а теперь давайте потренируемся в составлении формул солей и названиях веществ. Вам нужно по очереди записывать формулу любой соли, а вашему соседу ее название. Один человек из команды  может исправить увиденные ошибки, если они есть.

После проверки команда,  справившаяся с заданием, получает жетон.
Конкурс: «Химический эксперимент»
Осталось только проверить, как вы знаете свойства кислот и оснований. Какие вещества химики используют для определения веществ этих классов?
Ответ:……..

Что такое индикаторы?

Какие индикаторы вам известны?

Вам нужно выполнить лабораторный опыт, в ходе которого вы определите в какой пробирке, находится соляная кислота, гидроксид натрия и сульфат натрия. Но перед этим расшифруйте, какие правила техники безопасности зашифрованы в ваших карточках.
Ответ:……….
Выполняют лабораторный опыт, отчитываются о результатах проделанной работы. Команды, правильно определившие вещества получают жетоны. Оформление работы в тетрадь.
3. Подведение итогов 

Вы выполнили много заданий, пришло время оплаты вашего труда. За 5 жетонов отметка «5», за 4 –«4»  К следующему уроку я проверю ваши самостоятельно выполненные задания.
4. Задание на дом.

Дома вам нужно решить одну из трех задач, первая задача на – 3, вторая на – 4, третья на – 5.  

Какой объем (н. у.) займут 66г оксида серы (IV)?
          Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа?

          Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа и атомов каждого вида, содержащееся в этом объеме?

Химики шутят
Правила выживания в химической лаборатории.
1. Если вы откупорили что-либо – закупорьте.
2. Если в руках у вас жидкое – не разлейте, порошкообразное – не рассыпьте, газообразное – не выпустите наружу.

3. Если включили – выключите.

4. Если открыли – закройте.

5. Если разобрали – соберите.

6. Если вы не можете собрать – позовите на помощь умельца.

7. Если вы не разбирали – не вздумайте собирать.

8. Если вы одолжили что-либо – верните.

9. Если вы пользуетесь чем-либо – держите в чистоте и порядке.

10. Если вы привели что-либо в беспорядок – восстановите статус-кво.

11. Если вы сдвинули что-либо – верните на место.

12. Если вы хотите воспользоваться чем-либо, принадлежащим другому, -  попросите разрешения.

13. Если вы не знаете, как это действует, -  ради Бога не трогайте.
14. Если вас не касается – не вмешивайтесь.
15. Если вы не знаете, как это делается – сразу спросите.
16. Если вы не можете чего-либо понять – почешите в затылке.
17. Если вы все же не поймете – не пытайтесь.
18. Если вы горите на работе – постарайтесь, чтобы у вас ничего не загорелось.
19. Если у вас что-либо взорвалось – проверьте: остались ли вы,  живы?
20. Если вы не усвоили этих правил – не входите в химическую лабораторию!
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	Какой объем (н. у.) займут 66г оксида серы (IV)?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа и атомов каждого вида, содержащееся в этом объеме?

	Какой объем (н. у.) займут 66г оксида серы (IV)?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа и атомов каждого вида, содержащееся в этом объеме?

	Какой объем (н. у.) займут 66г оксида серы (IV)?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа?

Какой объем (н. у.) займут 132кг оксида углерода (IV)? Вычислите число молекул этого газа и атомов каждого вида, содержащееся в этом объеме?


	Дать характеристику классу кислот по плану
1. Определение.

2. Назвать несколько представителей кислот.

3. Классификация.

4. Дать характеристику H3PO4
5. Окраска индикаторов в кислой среде.

	Дать характеристику классу основания по плану

1. Определение.

2. Назвать несколько представителей оснований.

3. Классификация.

4. Дать характеристику Fe(OH)3
5. Окраска индикаторов в щелочной среде.

	Дать характеристику классу оксиды по плану

1. Определение.

2. Назвать несколько представителей оксидов.

3. Классификация.

4. Самый распространенный оксид на Земле.

5. Оксид применяемый в строительстве.

	Дать характеристику классу соли по плану

1. Определение.

2. Назвать несколько представителей солей.

3. Дать название солям: Na3PO4, CaCO3, Al2(SO4)3
4. Производными каких веществ являются.


	Карточка №1

Фамилия Имя___________________________

Определите степени окисления элементов в веществах.
CaO,  SO3,  Ca3N2,  CH4,  F2,  Cl2O7

	Карточка №1

Фамилия Имя___________________________

Определите степени окисления элементов в веществах.

NaCl,  CO,  H2,  Al2O3,  NH3,  Cr2O3

	Карточка №1

Фамилия Имя___________________________

Определите степени окисления элементов в веществах.

Fe2O3,  P4,  H2S,  CO2,  BaO,  P2O5

	Карточка №1

Фамилия Имя___________________________

Определите степени окисления элементов в веществах.
N2O3,  H2O,  SO2,  Cl2,  Na3N, K2O


	Карточка №2
Фамилия Имя_____________________________
В строчках вычеркните формулы веществ, которые считаете лишними

K2O,  H2SO4,  CaO
KCl,   KOH,   Ca(OH)2
H2SO4, H3PO4,  P2O5

	Карточка №2
Фамилия Имя_____________________________

В строчках вычеркните формулы веществ, которые считаете лишними

HNO3,  HNO2,  KOH
K2SO4,  Ba(OH)2,  NaCl

H2O,  H2CO3,  CO2

	Карточка №2
Фамилия Имя_____________________________

В строчках вычеркните формулы веществ, которые считаете лишними

HCl,  NaCl,  H2SO4
KOH,  K3PO4,  Al2S3
Na2SO4,  Fe(OH)2,  KOH

	Карточка №2
Фамилия Имя_____________________________

В строчках вычеркните формулы веществ, которые считаете лишними

FeO,  CO,   H2S
K3PO4,  KOH,  Cu(OH)2
NaCl,  Na2CO3,  H3PO4
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